

印巴冲突让南亚合作困难重重

关系持续紧张

据报道,亚洲多边海上安全会议于10月24日到25日在巴基斯坦举行,印度原本计划参加,但到了临开会前的最后关头,印度政府仍然认为这不是印度安全机构参与巴基斯坦高级活动的正确时机。随后,巴基斯坦军方当天在克什米尔地区击落一架越过巴印实际控制线的印度无人飞行器。巴基斯坦三军新闻局局长阿西夫·加富尔表示,这架印度无人飞行器当天在克什米尔地区越过巴印实际控制线进入巴方一侧,从事间谍活动,巴军方将其击落并获得残骸。

此外,克什米尔问题也一直是印巴问题的症结所在。早在2003年,双方在克什米尔地区巴印实际控制线一带达成停火协议。但近年来,克什米尔地区冲突时有发生。尤其是今年以来,双方在克什米尔地区巴印实际控制线附近摩擦不断,时有交火事件发生。

据印度媒体10月27日报道,作为两国关系持续紧张的一个标志,印度缺席了一场在巴基斯坦举办的亚洲多边海上安全会议。随后,巴基斯坦军方称,巴军方当天在克什米尔地区击落一架越过巴印实际控制线的印度无人飞行器,并控制了这架飞行器的残骸。

早在2016年,原定于2016年11月在伊斯兰堡举行的第19届南亚区域合作联盟首脑会议将予以推迟。继印度因克什米尔地区军事基地遇袭,谴责巴基斯坦并抵制该峰会后,孟加拉、阿富汗和尼泊尔也相继加入抵制行列。

两国分歧严重

媒体报道称,由于2016年印度伯坦果德空军基地遭到袭击一事,两国于2015年12月发起的双边对话未能如期举行。今年4月,巴基斯坦将印度间谍库尔布胡山·贾达夫判处死刑,这也导致两国关系进一步紧张。

北京大学南亚研究中心主任姜景奎表示,近几年,印度对于跟巴基斯坦在南亚区域合作方面的态度一直比较消极,印度

一直采取的外交政策,便是在国际上孤立巴基斯坦,并试图给巴基斯坦贴上“恐怖主义支持者”的标签。

究其原因,姜景奎说:“在南亚,巴基斯坦一直是唯一一个敢跟印度说‘不’的国家,由于有了巴基斯坦的存在,印度在南亚的很多方针、策略实施不完全,甚至无法实施。另外,巴基斯坦在南亚的经济、政治、军事影响力并不大,印度自认为可以将其排除在合作之外。正因如此,对于在巴基斯坦召开的一些国际会议,印度并不会积极支持和参与。”

寻求和平不易

据报道,巴基斯坦陆军参谋长巴杰瓦近日在巴基斯坦港口城市卡拉奇的一场研讨会上发表讲

话称,巴基斯坦边境依然面临着诸多变动因素,因此,希望同印度建立正常良好的双边关系。巴杰瓦指出,这片区域中的国家仍因历史遗留问题而处在动荡不安之中。他还表示,巴基斯坦也做了一系列努力去协调并平息争端。同时,在反恐方面,巴基斯坦也承受着与日俱增的压力。他也表示,最大的期望就是可以确保和平稳定并且保障人民的幸福。

但有关评论认为,印巴在克什米尔为首的一些问题上仍然矛盾重重,两国之间关系改善的余地不大。姜景奎说:“虽然在短时间内,我们很难看到印巴两国建立正常的双边关系,但印巴毕竟是邻国,社会整体状况等很多方面相似,长远看来,和平还是必经之路。”姜景奎认为,南亚已然很不安定,如果印巴再发生冲突、动乱,对整个地区及其人民的福祉都会有极大的冲击和破坏,甚至对整个亚洲和世界也会产生不良影响。因此,未来必须寻求和平。据人民日报海外版

扫描

美国若重启制裁 伊称将退伊核协议

伊朗武装力量总参谋长巴盖里30日表示,如果美国对伊重启制裁措施,伊朗会退出伊核问题全面协议。

据报道,巴盖里当天在出席一个军方会议时表示,签署伊核协议的目的正是为了解除西方对伊朗的制裁。如果制裁恢复,该协议对伊朗来说就失去了意义。

2015年7月,伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,国际社会将解除对伊制裁,国际原子能机构负责督查伊朗履行协议情况。今年8月31日,国际原子能机构出台最新报告,再次确认伊朗履行了该协议。

据新华社

策动库区公投失算 巴尔扎尼将让位

伊拉克库尔德自治区(库区)主席马苏德·巴尔扎尼29日宣布,11月1日任期结束后,不再寻求延长任期以及连任。

巴尔扎尼的任期11月1日到期,原本定在这天举行的库区主席和议会选举已被无限期推迟。库区选举委员会称,推迟选举的原因是眼下与伊拉克中央政府的纠纷以及“竞选人数不够”。按照媒体说法,至今没有一人注册竞选主席。

巴尔扎尼2005年当选库区主席,2009年连任成功,2013任满后,没有通过选举,而是经过议会授权,延长任期至今。

尽管巴尔扎尼今年早些时候接受媒体采访时称不会连任,但外界普遍预期他会参加竞选,尤其是在他宣布库区举行独立公投后。

现年71岁的巴尔扎尼是库区名副其实的“一把手”,他领导的库尔德民主党是库区第一大党,巴尔扎尼从戎数十载,一直为库区自治和独立奔走,支持率极高。

据新华社

日本车企频陷“无证质检”丑闻

日本汽车企业斯巴鲁10月30日宣布,将召回涉及“无证质检”的25.5万辆汽车。这是继日产之后,又一家陷入“无证质检”丑闻的日本知名车企。

斯巴鲁称,大约有12种车型的25.5万辆车辆可能接受了这种不适当终检,目前难以确切了解到有多少辆汽车接受了不适当的质检。

今年9月,日本国土交通省在检查时发现,日产汽车让部分未取得资质的工人参与汽车终检工作,日产汽车申请召回38款车型共计116万辆汽车,包括为其他日企汽车进行贴牌生产的车辆,费用预计达到250亿日元。

尽管有汽车行业人士认为,“无证质检”造成的安全隐患并不严重,但这无疑暴露了日本企业对质量和信心的懈怠。

据《人民日报》

加泰罗尼亚“独立”闹剧



西班牙加泰罗尼亚地区(加区)“独立”风波10月27日迎来摊牌时刻:加区议会当天下午单方面宣布“独立”,西班牙中央政府随后宣布全面接管加区。分析人士认为,加区闹独立主要源于社会经济矛盾,但谋求独立并不能解决社会经济发展问题。无视法治、分裂国家的做法不仅在西班牙,在欧洲乃至整个国际社会都不得人心。

分歧由来已久

加区于1469年成为西班牙王国的一部分。但长期以来,加区自认为有独立于西班牙的历史、文化和语言,部分民众有独立倾向。

2014年11月,尽管遭宪法法院禁止,加区政府仍执意举行了不具有法律效力的独立公投。作为对主导这一非法活动的惩罚,时任加区政府主席马斯被西班牙一家法庭裁定禁止担任公职。

今年9月6日,加区议会通过公投法案,决定在10月1日举行独立公投。西班牙宪法法院在公投法案通过的次日就裁定公投非法。但加区不仅执意举行了公投,甚至单方面宣布“独立”,将这场“独立”闹剧演变到不可收拾的地步。

政党煽动民意

分析人士认为,虽然加区“独立”风波存在历史和文化原因,但部分民粹政党利用西班牙和加区的社会经济矛盾,煽动民族主义情绪,操纵民意,以达到选举目的。

欧盟地区委员会前秘书长、欧洲学院教授施塔尔说,主张“加独”的民粹政党出于选举目的,利用选民对“援外”的不满心理,刻意强调“本地区”与“他地区”的身份区隔,试图“制造新的边界”。

但不是所有加区选民都对民粹

政党的推销买账。不管是公投前的民调,还是公投的低参与率,都表明有一半左右加区民众反对独立。

分析人士认为,加区民粹政党向选民兜售的是独立后的最好结果,却完全无视可能付出的代价。据媒体报道,从10月1日公投至今,已有超过1500家公司决定撤离加区,107家企业决定外迁其总部。显然,独立不仅不能解决问题,反而会恶化加区的困境。

“加独”失道寡助

在27日加区议会单方面宣布独立后,西班牙参议院随之启动宪法第155条,授权中央政府采取一切必要行动捍卫国家统一。西班牙首相拉霍伊当晚宣布解除加区主席普伊格德蒙特职务,解散加区议会,12月21日举行自治区选举。

与此同时,欧美主要国家和组织纷纷拒绝承认加区“独立”,支持西班牙中央政府维护国家统一。中国外交部12日表示,中方理解并支持西班牙政府为维护国家统一、民族团结和领土完整所做的努力。

目前,西班牙政府的接管行动是否会引发加区“分离分子”的暴力对抗,成为外界最关注的问题。施塔尔说:“最大的危险在于,分离主义会损害政府信誉和社会团结,可能导致政府无法以和平和法律途径解决利益冲突。”

据新华社

观察 美国 F-35A 战机 部署亚太是何用意

美国空军近日宣布,将在美驻日本冲绳嘉手纳基地新增部署12架F-35A战斗机。据日媒报道,这是美军首次在亚太地区部署这一战斗机。

分析人士认为,美军此举是在为总统特朗普11月初访问日韩提前护航,既是在对朝鲜施压,也是在给盟友日韩吃定心丸。此外,由于此前国际军火采购者对F-35A型战机的存疑,此次部署亚太也是在争取一个好的销售前景。

补充空中优势

F-35A战斗机是一款单座单发的多功能第五代战斗机,是为替换F-16战斗机而开发的先进隐形战斗机种。F-35包括采用传统跑道起降的F-35A、短距离起降和垂直起降的F-35B型以及用于航母舰载机的F-35C型。其中,F-35A于2006年12月试飞,于2016年8月正式投入使用。

据报道,这12架F-35A战斗机部署时期为半年。美军发表的声明称,F-35A能够补充“空中优势”,为对抗新的威胁提供“前所未有的精确打击能力”。这也是美军首次在国外部署这一机型。

增加外交砝码

国防科技大学国际关系学院战略与安全研究所胡欣博士认为,美国选择在这个时候在亚太地区部署F-35A,是为马上开始的特朗普亚太外交攻势增加砝码。

“尽管特朗普政府宣称‘亚太再平衡’战略已经终止,但美国并没有就此放弃增兵西太平洋的计划。特别是今年以来朝鲜半岛局势骤然紧张,美国向半岛轮番派出先进战

机,传递震慑信号。如今又将F-35A部署到嘉手纳空军基地,就是要做好随时应对军事冲突的准备。”胡欣说。

除空军力量增强之外,美军航母舰队也在加强对西太平洋地区的部署。据日本时事通信社报道,美军预计11月在西太平洋进行大规模联合演习,日本自卫队方面届时可能也将参与。

日本山口大学名誉教授藤原厚认为,安倍晋三政府搭上美国的便车,共同渲染朝鲜半岛的紧张感,这样的做法对缓解局势并无益处,只会进一步激化矛盾。

争取军火订单

分析人士认为,美国此次部署F-35A,另一个考虑是为其在国际军火市场上争取有利的销售前景。

胡欣指出,F-35虽然隐身性能好,电子技术先进,但主要有两点为人诟病:一是价格居高不下,标准版的F-35A单价超过1亿美元;二是进度拖沓,F-35从设计定型至今已有10年之久,期间软件系统、操作系统、弹射座椅等都出现过问题。

有媒体披露,F-35A曾在对抗演练中败于F-16D。这对F-35的销售前景和用户信心造成冲击。

“不过,如果F-35A战机能证明其在2018年可具备完全作战能力,或许能赢得更多主动。一旦增加了批量生产数量,单机价格有望降到8500万美元。”胡欣说,“因此,特朗普政府将F-35A派往亚太进行战备部署,也是借此证明对这款战机的信心,消除国内外采购者的疑虑。”

据新华社